
٢ ریاضͬ تمرین های نهم سری

١٣٩٧ اردیبهشت ٢٩

امتحانͬ سوال های نمونه 

است: شده تعریف R \ {(0, 0)} ناحیه در زیر میدان برداری :(٩٠-٨٩ دوم (نیم سال ١ سوال

F (x, y) = (
−x2y

(x2 + y2)2
,

x3

(x2 + y2)2
)

آورید. بدست ناحیه این داخل مثلثاتͬ جهت با ساده و بسته خم های همه ی روی را میدان این انتگرال

خلاف بر که باشد {(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ y ≤
√
9− x2} مجموعه مرز C خم کنید فرض :(٨٨-٨٧ دوم (نیم سال ٢ سوال

طور به دیͽر بار  ͷی و گرین قضیه ͷکم به یͷ بار را
∮
C(x

2ydx − xy2dy) انتگرال است. شده جهت دار ساعت عقربه های حرکت
کنید. حساب مستقیم

در را F (x, y) = ( x−y
x2+y2 ,

x+y
x2+y2 ) ضابطه با F : R2 \ {(0, 0)} → R2 میدان برداری :(٩٣-٩٢ دوم (نیم سال ٣ سوال

محاسبه را
∫
C F · dr انتگرال ͬ کند. م وصل (1, 0) نقطه به را (−1, 0) نقطه که باشد y = x2 − 1 خم C کنید فرض بͽیرید؛ نظر

کنید.

حساب را
∫
C F · dr انتگرال .F (x, y) = (y − ln(x2 + y2), 2 tan−1( yx )) کنید فرض :(٩۴-٩۵ اول (نیم سال ۴ سوال

است. مثلثاتͬ جهت با ͷی شعاع به و (2, 3) نقطه مرکز به دایره C آن در که کنید

بͽیرید: نظر در R2 \ {(0, 0)} روی را زیر هموار میدان :(٩۵-٩۶ اول (نیم سال ۵ سوال

F (x, y) = (−yf(x, y), xf(x, y))

باشیم: داشته مبدا از خارج نقاط همه برای اگروتنهااگر است پایدار موضعا F دهید نشان الف)

xfx(x, y) + yfy(x, y) = −2f(x, y)

ͬ کند. م صدق بالا رابطه در آن گاه باشد، −2 مرتبه همͽن f تابع اگر دهید نشان  ب)

کنید. محاسبه مثلثاتͬ جهت در و واحد دایره روی را F میدان انتگرال ،f(x, y) = 1
x2+4y2 اگر ج)

کنید.) محاسبه x2 + 4y2 = 1 بیضͬ روی را میدان این انتگرال ابتدا (راهنمایی:

0 ≤ t ≤ ،r(t) = (cos t, sin t) منحنͬ و F2(x, y) = (0, Q(x, y)) و F1(x, y) = (P (x, y), 0) برداری میدان دو :۶ سوال
میدان شده انجام  کار مقدار است. صفر برابر ،r منحنͬ روی F2 و F1 برداری میدان های انجام شده کارهای مجموع است. شده داده 2π

کنید. حساب r منحنͬ روی را F (x, y) = (P (x, y), Q(x, y)) برداری

١



برگزیده تمرین های

را
∮
C F · dr مقدار سپس، ندارد). پتانسیل (تابع نیست پایستار F (x, y) = ( −y

x2+y2 ,
x

x2+y2 ) برداری میدان دهید نشان :١ تمرین
است. شده گرفته نظر در ساعت عقربه های جهت خلاف که است x4 + y4 = 1 صورت به C آن در که بیابید

محاسبه است مطلوب :٢ تمرین

I =

∮
C
(ex sin y + 3y)dx+ (ex cos y + 2x− 2y)dy

است. 4x2 + y2 = 4 بیضͬ C آن در که

باشد: پایستار زیر برداری میدان که کنید پیدا طوری را b و a مقادیر :٣ تمرین

F (x, y, x) = (ax ln z, by2z,
x2

z
+ y3)

آورید. بدست آن را پتانسیل تابع و است پایستار F (x, y, z) = (2xyz, x2z, x2y) برداری میدان دهید نشان :۴ تمرین

خط انتگرال برای را گرین قضیه درستͬ :۵ تمرین

I =

∮
C
(2x2 + 2y2)dx+ (x+ y)2dy

.C = (1, 3) و B = (2, 2) ،A = (1, 1) راس های با است مثلثͬ C بسته منحنͬ نمایید. بررسͬ

انتگرال مقدار :۶ تمرین

I =

∮
C
(x sin y2 − y2)dx+ (x2y cos y2 + 3x)dy

کنید. حساب مثلثاتͬ جهت در و x+y = 2 و x+y = −1 ،x−y = 3 ،x−y = خطوط1− با ABCDمحصور ناحیه ای مرز در را

حسب بر شده (بیان F (r, θ) = Fr(r, θ)r̂ + Fθ(r, θ)θ̂ برداری میدان بودن پایستار برای لازم شرط که دهید نشان :٧ تمرین
که است آن قطبی) مختصات

∂Fr

∂θ
− r

∂Fθ

∂r
= Fθ

کنید. پیدا است، z2 = x2 + y2, x+ z = 1 سهمͬ C آن در که را
∫
C

ds
(2y2+1)3/2

انتگرال :٨ تمرین

C هموار منحنͬ هر ازای به دهید نشان باشند، D همبند ناحیه در پیوسته اول جزیی مشتق های با اسͺالر میدان های g و f اگر :٩ تمرین
،Q تا P از D ∫در

C
f∇g · dr +

∫
C
g∇f · dr = f(Q)g(Q)− f(P )g(P ).

٢


